
     专题论坛2：深化“保险+期货”模式，提升农业风险管理能力
    
    农业风险管理现状及创新需求
    大商所农民收入保障计划项目案例及借鉴
    “保险+期货+银行”及普惠金融发展
    主持人：大连商品交易所产业拓展部副总监  李华
    
    李华：下面论坛进入第二个环节，首先请允许我为大家隆重介绍今天出席论坛的嘉宾，他们是：
    桦川县县长  姜宇峰
    桦川县苏家店镇新胜村合作理事长  王大江
    桦川县梨丰乡昌盛现代农机恩合作社理事长  王延龙
    中国人寿财产保险公司农村业务部负责人  戴雪冰
    中国民生银行金融市场部副总经理  邓星梅女士
    浙商期货有限公司总经理张英军先生
    
    最后一个环节了，我们来聊一聊，当我们谈到黑龙江佳木斯，特别是桦川县这个地域的时候，实际上在期货行业里面除了讲到粳米期货之外，还有一个很重要的名片，就是保险+期货，保险+期货这个事情特别是在黑龙江大家一点都不陌生了，实际上它就是保险公司利用我们期货市场的价格来服务农民的价格和价格相关的收入类的风险管理。这个事情从2015年开始做，2016年写进了中央1号文件和当时的“十三五”规划，整个“十三五”时期一直在做，这个过程当中一直坚持参与其中，并且为这个模式提供了特别深厚的理论积淀和鲜活经验，就是我们佳木斯，特别是我们桦川县，应该说为整个“保险+期货”的推进在“十三五”时期的推广和探索做出了特别积极的贡献，现在我们处在一个比较关键的节点上，我们处在“十三五”的结束和“十四五”要开局的时候，那么在整个“十三五”时期保险+期货的模式运行的怎么样，下一步怎么推，怎么深化，这是我们面临比较急迫的问题。所以我们今天论坛最后一个环节，我们邀请桦川县的种植大户姜县长，同时也请到保险公司，期货公司的代表来探讨这个问题。
    首先我想把第一个问题抛给我们姜县长，请我们姜县长就“十三五”时期我们整个桦川县保险+期货模式探索实际过程当中的一些案例，或者是一些想法，给我们先聊一聊，给我们这个论坛开个题，有请！
    
    姜宇峰：大家好，先说一句题外话，顺着刚才刚才那个论坛他们说五常大米说，其实桦川星火大米也不错，昨天我们举办的稻香节全国各地不少的客商云集到桦川。2016年以来，也就是中央1号文件在2016年提出来保险+期货，这样一个工具来发展农业风险保障的产品，这个时候期货找到了我们，分别就玉米和大豆的保险+期货项目进行了探讨，不瞒大家说，实际金融来说我们县长也好、农民也好，还都是门外汉，我当时意识到两个问题，第一，就是粮食价格国家取消保护价，我们农民的收入怎么保障，第二个问题，桦川是国家级贫困县，我们贫困户的脱贫怎么脱？收入怎么增加？这是两个摆在我们面前的问题，从我们农业保险来看，传统的种植险实际上都有的，很成熟了，我们在座的保险公司好多都在争这个市场。
    但是在价格方面没有，保险+期货这个产品恰好弥补了价格险方面的不足，我清楚的记得当年玉米保护价的时候，我们当时问书记王宪伟同志，竭尽全力的找这些央企和大家谈，能不能把价格拉到七毛钱，但是当年最高也没有拉到了七毛，这个时候保险+期货应运而生，大商所等等期货公司，响应国家的号召，我们桦川从2016年开始到现在是第五年，前两年我们一是小规模进行试探，二基本上还是在保价格上去推动的，等到2018年的时候我们开始走向整县推进，玉米品种的整县推进。同时在模式上，从保价格再到保收入，一开始的时候并没有想保收入，因为自然灾害险、种植险是有保险公司在做的，我下乡调研的时候有一天我住在村里，早上起来我就上田间地头一看那边的玉米涝灾，苗出的不全，我看农民在地头犯愁，我说你愁啥呀？我说不是有保险+期货吗？他说领导价格再高，你看我这能打几吨粮，缺这么多苗。
    后来我们跟期货公司跟保险公司我们在一起探讨，向保收入的方向转变，因此在后两年的时候我们就进入到保收入的阶段，既保产量又保价格。我想作为一个县长来说，我能做的第一就是拥抱新的金融产品来支持农业农村的发展，第二，要有情怀，要把老百姓的收入放在心上，我们这几年低的时候，出了一开始那两年试验，后三年低的时候玉米是三十二万一，高的时候今年是最高，我们搞了四十一万五，全县玉米种植面积是四十八万亩，按照大商所整县推进的目标，我们基本上实现了整县推进，既助推了农民的收入增长，同时又保障了贫困户脱贫。可以说保险+期货在我们农业农村的发展和脱贫攻坚方面是起到了非常大的作用。在这里我也借这样一个场合向我们的大商所，向我们的期货公司，向我们的保险公司表示由衷的谢意，谢谢你们。
    
    李华：谢谢，首先要记住的是姜县长说的第一句话，星火大米也不错，然后姜县长刚才说的一席话有非常明确的导向，也是我们作为金融市场的工作人员一直在遵循的一个目标，第一，目标导向非常明确，姜县长指出了在粮食价格市场化行政机制改革的背景下怎么解决农村的收入和扶贫的问题，这是他想到的第一件大事儿，第二，在工作的过程中是在实践的过程中，从群众中到群众中去的过程当中，在田间地头，对我们提出了价格区间向收入保险专项的势头，这种明确的工作导向和实践的工作方法的背景下推出的保险+期货一步一步深入的模式，实际上导向是非常明确的，真正的落到实处，落到我们农民朋友的身上感受是怎么样的？还有什么样的诉求？对未来还有什么样的一些想法？我们今天也特别荣幸邀请到了桦川县两位合作社的理事长，我们首先请王理事长，我们整个桦川保险+期货实践过程当中有什么样的感受？有什么样的实践想法，对我们未来努力的方向还有什么样的要求，有请大江理事长。
    
    王大江：我是来自农村种地的农民，首先感谢大商所还有保险公司给我们农民保收入，保风险，规避了风险，比如说收不到1000块钱他保你1000块钱，这个期货+保险就保证了农民的收入，使农民可持续性的种地起到了一定的作用，再一个姜县长说的，对于扶贫工作也起到了一定的作用，它受灾了，它保收入了，土地价格没下降，老百姓高收入，我们村去年就是受灾挺严重我们村总共种了5700亩地，入保险4900，我们保险去年保了130多万，也就相当于我们村多收130多万，如果没有期货+保险，我们的损失就很惨重了。再一个是期货+保险在各村来说推进的时候必须得宣传到位，有的老百姓不宣传到位，入保险的时候，他说不知道呀，他受灾了，受灾的时候说我不知道呀，为啥没宣传到位呀，当时村民都是各家通知，电话都打了两遍，我们认为非常好，等到保险保赔的时候，一个人说的都没有，有的村说我不知道呀，说我不入了，我也不想入，我没钱，说你要入你入吧，到时候人家入完了，包赔的时候他不干，说你入了我没入，为什么呀，这是有一定的瑕疵的，我们希望将来把这个险种扩大，政府提供保费，能够老百姓种地少拿一点，这是考虑自己的利益，我就说这么多。
    
    李华：您去年的情况怎么样？
    
    王大江：我去年种的少一点，150亩地，去年如果没有期货+保险我应该赔两万多块钱。这个期货+保险挣了两万多块钱。里外里挣了四万块钱。规避了种地的风险，种地没有风险了，价格你就不用考虑了，如果卖高了，地粮食高产了，价格高了你就多卖，如果价格低了，期货就保你的价格险，如果受灾了，它给你受灾险，所以规避了农民风险，就是对农业的可持续发展起到了一定的作用。
    
    李华：今年都入了吗？
    
    王大江：今年我们村全入了，100%的都入了，因为去年有收入。
    
    李华：延龙理事长您这边的情况呢？
    
王延龙：大家好，我是桦川县李峰先昌盛现代化农机合作社理事长王延龙，借这个平台我首先感谢大商所期货公司、保险公司的领导们为我们农民的所付出的努力和付出，我也还要感谢桦川县委县政府在保险+期货上面所做出的努力，我作为一名农业生产经营一线的农民，我们合作社成立于2015年的10月，在2016年的时候我们合作社种植了两百垧地的玉米，这个玉米先期的长势非常的好，在突如其来台风的影响下我们的玉米遭受了台风的危害，使玉米的产量大幅下降，在产量下降的同时，不单纯是一个产能的下降，使我们的收获成本和收获过程当中的损失率也提高了很多，我两百垧地的玉米在2016年我赔了接近100万，在2017年和2018年我们就进入保险+期货这个产品，就问世了，我们也都参加了保险+期货，由于2017、2018年没有太大的天灾，粮食价格也没有太大的波动，没有获得理赔，在2019年我们合作社种了120垧地的玉米，这些玉米由于受2019年有涝灾，洪涝灾害，使我们粮食玉米的产能下降了很多，一般的产量也就是在7吨到8吨左右，这样我们种植一垧地的成本，我们种植玉米的成本就是在一万三千块钱左右，这样我们就赔了，一垧地赔两千多块钱，有保险+期货我记得2019年一垧地赔了四千多块，给我们赔付了接近50万块钱，如果没有保险+期货，我这120多垧地又得赔接近将近30万块钱，有了保险+期货我不但没赔，我还赚了20多万块钱左右。这就是保险+期货给我们带来实实在在的一个好处。如果没有+期货这个产品，我2019年仍然重蹈2016年的覆辙，就是损失惨重，得赔50万。有保险+期货，我2019年不但没赔，我还赚了，就是说利润还有了20万，虽然说不大，但是能保证我们基本的，就是为2020年的春耕或者是农业生产提供一个基本的保障。
在这里我郑重的向桦川县县委县政府，尤其我们姜县长，大商所、期货公司，还有保险公司的领导们表示由衷的感谢。我再顺便说一句，我的期望就是能够使保险+期货的产品品种再多一点，像我们的水稻、大豆，一些其他的作物都让它参与进来，这样更能保障我们农民的一个基本的一个收益。就是说在有灾它能够保证我们的收入，没灾我们农民还能多赚点钱，这就是我想说的。我就说这么多，谢谢。
    
    李华：谢谢延龙理事长，您说的很实在，一再表达了感谢，但是其中我还是感受到了一些信息，因为第一个我感觉到可能真的如果说没有县政府大力的推广，在2016年、2017年保险没有发生赔付的情况下，2018年农民如果这样的话不一定，就是如果说没有领导的话2018年农民不一定愿意参加保险+期货的探索，这也反映出了我们保险的原理和保险的特点，保险虽然赔了您50万块钱，但是您肯定不是指望这50万块钱来发家致富的，它是给你一个基本的再生产和保障，保险就是这样，比如说保10年赔1年，所以大部分的情况下还是不想让它赔付的，因为你不想遭灾，你是想通过生产经营获得更多的收入。实际上您刚才也谈到了说感谢大商所，感谢银行之类的，姜县长刚才提到了保险这么多年的探索特别是被广大农户广泛接受的一种风险管理的方式，实际上在期货行业理论上来讲是最本源的管理市场的价格和手段，期货行业一直也在探索着怎么样更好的为农业服务，正是在这种背景下保险和期货才能够走到一起来。那么有了保险+期货的合作，才能跟您提供价格和收入风险管理的保障。这应该说是一个理所当然的一个顺理成章的一种探索。
    那么在姜县长和两位理事长的分享试点感受的基础上，下面我想请我们保险公司的戴总，因为实际上保险+期货的探索有一个前提，那就是刚才无论是我们县长，还是两位理事长都提到了，保险已经深入人心了。第二个前提，就是在保险深入人心的基础上他们对价格，对收入有更多的诉求。是那么我想从保险公司的角度您谈一谈保险+期货这个事情一路探索过来您这边的一些感受，以及下一步您对着县长和理事长提出的一些诉求，您有什么样的想法？
    
    戴雪冰：非常感谢，今天能出席我们粳米的论坛，我是中国人寿财产保险公司，戴雪冰，农业保险实际上我们经过了从2006年开始，也就是我们国家实施政策性农业保险，这将近走过来15年了，这几年农业保险，也就是我们实际上全国已经作为一种普惠制，也就是说财政的一种反哺农民的一种形式，写进了我们1号文件里，1号文件连续11年都写了农业保险怎么支持农业的发展，这是最主要的。也就是说农业保险我们最初的从06年的设计开始，开始是低成本保，之后是逐步过渡到产量保险，也就是说之后在16年在13个省200个县又实现了大灾保险，之后又在6个省24个县实现了收入保险，这也就是说农业保险不仅仅在试点，也就是说在不停的在改进，原来农业保险我们保的，保的是基本物化成本，逐步的我们会保到价格，现在农业保险将来的发展方向一定是保收入的，中国如果说下一步我们乡村振兴，或者我们现在国家的战略十四五规划农业保险走入高阶段的发展，也就是说用农业保险高质量发展，我们下一步一定是保收入这一块，我们逐步的从保成本向保收入过渡，实际在这个过程当中保险+期货给我们做了很多的探索，保险+期货2016年正式写入中央1号文件，上面是逐步扩大保险+期货，2016年，2019年又写的是“扩大”，今年2020年今年1号文件写的是“优化”，从这几个字眼在1号文件上每年惜字如金，它就知道方向在哪里，实际上有可能通过我们这个保险+期货模式不断的优化，来给中国的收入保险找到方向。因为我们现在实际上我们很多中国的农业保险的体制最早是向国外学习的，跟他们美国的体制，不管从成本保险，到后面的收入保险，实际上现在看是一个借鉴他们的过程。也就是说如果说按现有的过程或者结果来说，我们如果向美国去学习它的收入保险的制度设计，或者说收入保险下一步发展的方向，一定说在期货市场上它有一个价值指引，会用期货市场的发现机制解决保险公司前端的价格或者是承保问题，保险公司，因为我们是不保价的，价格保险这个没法是对冲的，我们自然风险，有可能在佳木斯损失不是很大，哈尔滨损失很大，我讲的可以地域上的对冲，可是价格风险是没法对冲的，这是一个系统性的分享，保险公司原来是不敢保的风险，通过期货市场我们把这些风险通过金融衍生品的工具逐步的在期货市场上去发现，并且把它的分享逐步到期货市场去释放，有可能给我们收入保险奠定了一定的基础，因为目前来看，它没有从监管的或者都在探讨，还没有真正的落地说将来一定是走这条路，刚才李总也说了，我们今年在研讨过程中，也就是说逐步的，有可能方向是这个方向。
    通过这些也就是价格收入保险解决什么问题呢？有可能是中国现在的一个临储，收储制度的改革，或者说我们现在农民价格收入价格的改革，因为这都是面临农村乡村振兴最大的问题，实际上我们今天上午有一位老师也说了，农民基本上他们都是大户，种田都是在150亩以上，250亩以上，他真正的风险来说更多的关注是，基本成本保险没问题了，有可能将来是普惠制，我说的就是自然灾害，价格怎么去保？他们更关心价格保险的幅度，也就是今天上午彭老师说的，价格保险是他们更关注的，这个存储效应会放大到很大倍，我们积极开拓这些产品，我们粳米这个产品在去年也出过几个案例，也在逐步的探索，因为粳米这个品种比较小，现在不是很大，现在还没有像玉米，还没有像大豆这些。也就是说我们下一步从保险公司端积极去服务于我们现在的农民、农户，姜县长更关心的，我们也现在更关心的，农民收基础强，农民富国家盛，农村稳社会安，这三个是姜县长更关心的问题，也是我们将来农业保险服务三农更好的方向，好，谢谢大家！
    
    李华：好，谢谢，戴总刚才谈到了一个非常重要的概念，谈到了基础的保收入，以及在保收入的基础上价格的波动有可能会带来更多的收益的一个问题。但实际上这是美国成熟的一种模式，我们也在逐步的探索，首先我们要理清一个概念，大家都在说保险+期货，但是实际上保险+期货这个概念从2016年到现在是有很大的变化。应该说这个概念的外延和内涵是在不断的拓展，特别是在姜县长桦川县体现的是尤为突出的。从保价格到保收入，到保收入基础上再探索一定的基于期货市场的粮食销售。这一系列的过程是一个整体。那么在这个基础上可能还会有一些比如说对于期货市场有更多的把握的农民，他会根据价格的走势会有一些预判，会在市场上获得更高的收益，这个我们浙商期货是特别有经验的，我们市场上应该都会了解到，早在2015年的时候浙江期货就服务了我们东北的粮食大豆的主产区的农户，在基于多年的对大豆的期货市场的熟悉和判断的基础上，会有一些针对于价格走势有一些，在市场上的一些基于浙江期货服务的一些操作，给他们带来了比较良好的收益。所以说在这个过程中，我想说第一，保险+期货的模式，前面是保险的外衣，实际上底层是期货的逻辑，这个期货的逻辑是我们期货公司发挥了基础性服务的作用，保障前端的价格和收入的风险，第二，是我们期货公司本身也在期货市场认可和利用的基础上提供了很多专业的一些操作和服务。那么浙商期货目前在保险+期货也有一些桦川不一样的探索，下面有请浙商期货的张英军总经理给大家介绍一下相关的情况。
    
    张英军：谢谢，说到保险+期货，我们浙商期货在2015年开始就尝试来做这个保险+期货，当时是在大商所直接的推动之下，李华总当时也是我们保险+期货的始作俑者之一，在落实这个保险+期货的过程中，我们很早就参与了，刚才两位理事长在谈他们的感受，我们能充分的看到，我们期货市场还有我们广大的农村农业生产者，还有贸易商等等，都在保险+期货的探索中付出了很多的辛苦的劳动，应该说也是我们金融服务实体经济一个具体的展现。我们浙商期货在这几年，2016年以来，我们一共有60个保险+期货的项目，能覆盖了460万的土地，差不多大概是220万斤的粮食作物，整个产值达到24个亿。其实这里面也是涉及到姜县长提到的，我们也对贫困户涉及到了接近一万五，这个过程当中我们保险+期货不仅是在价格风险，在灾害风险的问题上为农村和农业的生产提供了一些帮助，而且在他的种植全过程，包括种植种子、化肥、农机、农具，还有后面的种植技术，种植管理，以及后续金融的服务，都会在保险+期货的探索当中都涉及到了。特别是到后期的收储之后的销售，我们引用了基差销售，我们也引用了粮食银行，用各种方式增加了农民种植之后销售粮食的途径和手段。那么通过这些方式能够让农民在生产和经营过程中能够得到最大的利润的保障。
    说到保险+期货，它应该是我们中国农业风险控制，或者农业风险管理非常重要的一个方面。中国农业风险控制，我们是从1.0走到了1.5，可能下一步我们的目标是2.0，刚才戴总也提到了我们2020年中央1号文件提出的是要优化或者是继续提升我们保险+期货的试点，这样的话我们在把之前一些经验跟大家分享一下，我们从2018年开始到现在做到全县域覆盖的项目有20个，我们有两三个作为例子跟大家分享一下，希望大家能够从里面得到一些我们在推进保险+期货方面能够得到一些更好的参考。一个我们去年做的是九三玉米的全县覆盖，我们把它的财政资金给它放到了价格和收入险的过程当中，就能够既保障了，涵盖了政策性的保险，又有收入险的保障，整个财政资金在整个项目里面达到了45%的份额，应该说这为我们保险+期货的探索指明了一个很好的方向，各级政府对保险+期货的重视，如何解决保险+资金的问题，这是保险+期货非常重要的一个因素，这也是我们将来往2.0奔的时候是怎么样推进各个层级的政府，包括决策者能够把这种政策性的保险能够落到实处，把收入保险也纳入到我们整个农村保障体系里面来，让它形成一个有体系的风险管理制度。我觉得这可能是我们趟出了一点经验吧，就是九三的。第二，我们在山东嘉祥大豆，它种植的是育种的大豆，它的价格比一般的要高，所以我们根据它的情况确定了它的基差，我们在做一个目标保障，同时它南北地区，在一个县里不同的地区收入不一样，我们给它定的目标是211公斤，有的是224公斤，根据不同的收入情况，我们比较精确核定保险的标的，也就是精确精准的投保、核保，如何核定收入险的保额和保费可能也能提供一些非常好的经验。
    第三，我们今年在做的一个山东武城玉米+期货的项目，这个项目除了传统的对冲和价格风险以外，我们下一步也引进了粮食商行在农民收了这个玉米之后，他会把这个粮食运到仓储的地方去，他可以拿到一个存折，可以给他支付一个利息，根据期货市场的价格和现货市场的价格，随时把这个粮食销售出去，在他感觉最好的价格卖出去，农民觉得我这个种植的收益能够极大的得到保障，在这个过程当中，银行还有一些机构，根据粮食商行或者粮食银行的承担，也能够做出一些金融服务的产品，比如说为他提供一些农机具，提供一些小额的贷款等等，支持他的农业生产，这也是我们得到的一个经验，在保险+期货的过程当中，不但负责价格的保险，灾害的保险，而且对他后面的收储和销售都做一定的服务和保障，全方位的为农村生产去提供支持。我觉得这是我们的第三个方面的一个经验。
    在之前刚才也提到了，我们2015年其实做了嫩江的大豆的保险的项目，现在已经不是我们交易所的试点了，但是这几个合作社一直都在运用，积极运用期货市场，运用衍生品来为他自己的种植和生产来服务，现在他们没有买保险，不是保险+期货，直接找我们买的是场外期权，我们所有的合作社和农民都直接运用衍生品，包括期货、期权等等，但是他们对保险+期货的学习，等于对他多了好多的风险控制的一些工具，所以这几个农户，这几个合作社目前是我们厂外产品最大的客户之一，从2019年到现在一年半的时间左右，他们一共成交了331笔我们场外期权的项目，名义本金3.7亿，非常了不起，说明我们整个保险+期货经过几年的探索，一方面我们市场建设越来越完善，我们现在一共24个农产品的品种，能不能再多加一些品种，比如说粳米是去年有的，去年8月份的时候我们第一单粳米的保险+期货我们就做了，我们也在探索一些纯商业性运营的保险+期货的项目，今年我们在佳木斯做了7万亩的一个纯商业型的，没有交易所试点的资金的支持，纯粹是自己，我想这个是我们将来往2.0奔的时候，一定要形成自己商业化运作的，能够持续的这么一种为农民保障的机制和体系。
    我就大概先介绍这么多，我们保险+期货，我们期货公司里面的一些考虑，下一步我们也希望利用这个机会大商所也在做，保险+期货做一个总结，为下一步明确一个方向，而且我们发现的一些问题，存在的一些问题，还有一些需要改进的方向，优化的方向，按照中央1号文件的指示精神，我们把保险+期货真正的做实，落到实处。谢谢。
    
    李华：好，谢谢英军总，英军一席话把保险+期货的方向描述的特别清楚，第一，我们一直在努力做一个国家财政介入的保险+期货，一个是能不能把现有的政策性农业保险的资金整合到收入保险来，第二，就是对于收入保险在推进的过程当中要做好风险划分，比如说他们的地是种在不同的地方，他们的产量和保额应该是一样的，这个需要我们做一些精细化的处理。这是第一。第二，基于期货市场，实际上在保基本收入的基础上我们还做了一些商业化的，农民对价格判断的一些服务。这是我们期货市场要发挥很重要的作用。第三，我们未来特别关注的，就是如何通过我们期货市场逻辑的支撑来帮助农民把粮食很好的卖出去。就是基差收购和粮食商行的事情，我们了解到像美国的四大粮商在收购粮食的时候，甚至能够给农民提供长达两年的期限，专业的机构未来在农业的服务上面应该能够做的更多的一些想法，如果说价格都管住了，收入也能管住，下一步想干什么？扩大种植规模首先面临的问题是什么？我们做了这么多的风险管理之后，最大的问题还是要扩大再生产，因为风险管理的目的不是为了赚钱，它是为了让自己的生产能够稳步的扩大，能够把蛋糕做大，这样才能够赚到钱。下面我们有请民生银行金融市场部的邓总，我们请邓总从我们对银行的角度，对保险+期货的理解现在遇到的困难，以及下一步结合着我们今天谈的这些，我们基于保险和期货在农业风险管理上面想做的一些事情，银行的介入方面有没有一些什么样的想法和预期，或者是要求，跟我们谈一谈。
    
[bookmark: _GoBack]    邓星梅：好，谢谢李总，我来自于民生银行金融市场部，非常感谢大商所的邀请让我有幸参加这次粳米产业高峰论坛，确实对于我们来说这是一个比较新的领域，今天一天听下来各位领导，各位专家，以及包括我们论坛嘉宾，对这个粳米产业链解读的确实真是受益匪浅。民生银行，我简单的介绍一下，我们进入期货行业大概是有7个年头，我们在做好期货保证金的存管，以及银期转账基础业务的同时和期货公司更多的通过期货的资管，仓单融资，以及商品避险方面开展一些多层次的合作，这些年我们和大商所的合作也是比较密切的，在这里非常感谢交易所对我们工作的支持和肯定，大商所其实这么些年一直致力于场外市场的建设，在这个先后推出了像保险+期货，像场外期权，还有商品互换等等这些创新业务，尤其是今天我们论坛的主题保险+期货，在2015年推出以后在社会上得到了广泛的反响，刚才两位理事长不止一次的在表达对这个业务模式的感谢，确实在这个模式里面银行的介入是比较少的。但是近两年来我们也积极参与大商所推动的农民计划试点项目，我们开展场外期权，也为东三省近千名农户提供大豆和玉米的避险产品，先后赔付了大概500多万，所以整个在保险+期货的领域里面，我们其实也是在持续的关注，那么这个模式推行了5年，其实刚才我觉得张总在介绍的时候，我们也特别受益，就是未来其实这个模式推行到现在，虽然比较成熟了，但是也出现了一些新的问题。像比如说刚才两位理事长提到的扩大再生产需要融资的问题，像在保险体系的建设，还有保险+期货+银行这个模式如何推广，这些问题。那么民生银行其实在这几年的发展过程中，我们逐步形成了现在民生银行业务特色是以服务民营企业，服务小微企业作为自己的经营特色。那么我们到2020年6月份，就是上半年小微贷款约五千亿元，所以说我所在的部门其实是和期货公司对接比较多，我们主要是为银行的客户提供投资交易和避险服务。那么我们在提供整个风险管理方案的时候，其实也在思考，那么怎么能够发挥专业优势，能够借助保险+期货的模式能够解决中小农户融资难的问题，实际上在业务推动的过程当中，我们也碰到各种难题，那么除了这个自身盲点的局限，像民生银行这种规模的银行，它的网点布局比较局限，所以我们就不能有效的下沉来去服务农户，这是一个客观的局限。
    但更多的是体现在大家对风险的认知，这个差异性上。那么在银行来说，在保险+期货这个模式里面可能这个产业客户和农户大家更多关注的是市场风险，但是在银行内部来说它出于全面风险管理的要求，除了市场风险之外，还要更多考量的是信用风险，小微贷款的主体由于它这个信用评级不是很高，而且也缺乏担保这些征信手段，所以往往在银行获得信贷支持的就比较慢，虽然保单产品的融入是缓冲了一定的市场风险，但是在如果没有触发到保单赔付条款的模式里，实际上也还是要考虑借款人的主体风险，另外一个比如说像保底回购的模式里面，像我们评审部门他对于农产品农资来说他就要考量农产品的仓储、回购、货物监管这一系列的问题。其实对于银行目前的信用评审体系来说这都是我们推动农户融资比较难的一些方面。
    虽然这个难点很多，但是我们也在作为业务牵头部门，我们也在积极的寻求途径来解决这些问题。来之前其实前两天我们也在跟小微金融部，还有就是我们供应链金融部，就是客户部门来去探讨关于开展农产品小微贷款的这些业务模式的探讨。所以我们下一步一方面我们是要和总分行联动，进一步把这个服务能够下沉，能够持续的关注和辐射涉农项目。另外一方面需要从产品模式上下工夫，就像刚才英军总给我们提供了特别好的思路，我们希望在商业模式里面，在保险+期货的模式里面，我们下一步是不是思考引入第三方机构，能够借鉴现在市场上大家特别推行的供应链金融的模式，引入第三方机构，像粮食商行就可以作为一个核心企业，作为一个我们引入的第三方机构，包括一些行业龙头企业，仓储公司，我们同时和期货公司和保险公司合作，这样的话整个增强农业产业链里面大家关于还款资金来源，关于信用征信，关于货物监管，还有风险规划等等全方位的管理，真正使这个风险管理能够实现闭环运行。我想这样才是一个可能比较持续和长久的一个业务模式。也能够整合各方面的资源，形成合力来服务这个农户融资，服务农业产业链的融资和风险的管理，那么其实在座的各位应该来说都是我们这个业务模式的参与者，所以我们真是希望说下一步能够真正在大家的联动和协同下，我们把这个模式能够落地，也争取我们在保险+期货2.0的提升过程当中，我们能够跟上，谢谢。
    
    李华：好，谢谢。实际上今天的主题优化保险+期货模式是里面很重要的一个方向，除了刚才英军总所提到的几个方向之外，我们最关注的一个方向落脚点还是资金介入的问题，就是怎么样通过一个比较完整的合理的科学的以保险+期货的风险管理的体系，让资金能够进来，实际上我们最近在做两方面的努力，一方面是希望银行体系能够比较科学合理认可基于期货市场的风险管理的操作和安排。第二，我们也是希望如果说大家所关注的是信用问题的话，我们能不能从全产业链的角度，就是您刚才讲到供应链角度来努力的尝试一下，让信用转嫁和分散的问题，来解决全产业链的问题。然后尽量来解决农业农资的问题，这个过程需要英军总，需要戴总，特别是我们在政府的关注和支持下农民朋友要提出更多的想法，然后我们再对症下药解决这些问题，我觉得可能从模式上来讲并不是不能走通的一个事情。
    好，我们刚才其实围绕着保险+期货的一些想法和感受，我们谈了风险怎么管的问题，谈了粮食怎么卖的问题，谈了资金怎么来的问题，但是所有这一切实际上都改变不了一个基础性的问题，就是农业是基础性的行业，如果农业是基础性的行业从全世界的范围来看都离不开政府的支持，都必须在政府的支持和统一安排下进一步的发展和进一步的提升。所以最后一个问题我想还是回到我们本源，请我们姜县长对我们下一步保险+期货以及以保险+期货为切入点，我们在座的银行、保险、期货这类的金融服务机构怎么样更好的发挥作用，为农业发展提供助力，谈一谈您的期望和要求。
    
    姜宇峰：我的观点不一定正确，想法也不一定成熟，但是主持人给我这个任务我就谈一谈，算是和大家一起探讨。
    一个事物的产生，实际上产生之后它需要有三个维度的事情需要我们去考虑，一个是能不能持续下去，第二，能不能扩大范围，第三，能不能进一步的深化。其实今天我们想探讨的就是保险+期货的这三个问题。目前看保险+期货对于我们来说最大的障碍是什么？其实就是保费来源问题，大家都觉得是一个好事儿，但是现在我们缺少政府层面，政府的财政层面有力的支持，在今年的省人代会上我作为省人大代表提的提案，同时也向庆伟书记和永康副省长当面进行了汇报，引起了领导们的关注。而今年我又抽时间和省银监局和财政厅又进行了沟通，目前看从中央到省这些政策决定层面的领导还是引起关注了。刚才我听英军总谈了他在九三的模式，目前我们桦川还没有走到这一步，就是把种植险和我们的保险+期货给它结合一起做，那么至少它能减轻地方政府财政和我们农民朋友的保费支出的压力。
    下一步我想从这几个方面说，一个是从政府层面就是要保证保费的来源，这个保费的来源一是我们去整合种植险，国家已经出台了种植险的资金，现在看普通种植险15块钱，大灾险45块钱，如果把大灾险能用进来的话恐怕对我们保费的来源是一个有效的支撑，大家黑龙江省大灾险总共20多个县，包括农垦在设施试点，好在我们桦川是，有些县还不是，同时地方财政还是要咬紧牙关能用进来的资金尽量的还是给予支持。还有，我们农民朋友，动员我们农民朋友也要有风险的意识。政府的第二个任务，对接好我们农民和金融机构之间的关系，让双方之间这种合作，项目的实施能够更加的顺畅。第三，就是对我们的农民朋友加强宣传教育，规避道德层面的风险。从金融角度来讲，首先还是要努力的降低费率，现在看保险+期货以玉米为例去年是71.4块，今年又涨到77块多了，这个是很高的了，如果要是我们的费率持续的这么涨下去的话，势必要地方政府和我们的农民朋友望而生畏，因此，要想办法把费率往下降，让它往下走。
    第二，要去深度探讨运用综合各类的金融产品它的功能，来设计出符合农民需求的模式，让我们的农民易于接受，一听就懂。然后对自己来说又真正的能够有保障。第三，就是履约，理赔，只有这样才能够让我们的农民朋友安心，桦川之所以今年大家抢着要交保费，就是因为去年人保财险大连分公司，我们出现灾情之后人保财险主动就过来查看灾情的情况，实事求是的定损，实事求是的来确定理赔的额度，我们在最后的理赔额度上没有和大连分公司进行过任何政府层面的交流，这种信誉让政府服气，也让老百姓相信。从农民的层面来讲，第一个就是要有风险意识，农民不能总觉得受灾的时候去叫天喊地，说谁都不管我，给你机会，让你减少损失的时候，你要把它抓住，尤其是我们这个地区，我们这个地区受灾的时候，容易让农民滋长没灾不交保险，像我们这林位农村朋友，这在我们县里都算好农民，也是我们的典型，昨天稻香获奖了吧，你们俩都获奖了，第二，作为农民，他一定要有道德意识，要有法律意识，像刚才大江说的那种情况，我家有地我没保，他拿钱来保来了，然后出现赔付的时候给他了，然后又不干了，像这种情况尽量不要发生。更不能发生因为我有保险+期货，然后地我就不好好种了，甚至人为的去弃管这样一些现象。还有一个我觉得保险+期货要想坚持下去，在农民里面要规模化合作化，如果没有规模化和合作化我们实施农业方面的一些项目它的成本太高了。而且单个的农民也不是一个成熟的市场主体。使我们很多的法律层面的事儿约束不了，使我们很多经济层面的事儿无法对等的去交流。只有当它组织起来之后成为成熟的市场主体它才能真正的有效的来对接我们社会上其他的市场问题，才能真正的在法律的框架内，规则的框架内去做事儿。

    刚才民生银行也提出了金融怎么介入的问题，这是一篇大文章，可能金融的介入就是我们保险+期货进一步深化的一个点，一个契机，它向上可以和我们的加工企业相联合，向下可以和我们农民的生产投入相结合，还有仓储，如果把这些链条给它串起来的话，保险+期货可能未来的路会更宽，我们将来为农业农村为农民，为我们的国家做点贡献会更大。我就说这些，谢谢。
    
    李华：谢谢县长。我理解一下，您解决好资金来源的问题，然后其他的事儿交给金融机构和农民朋友们自己办，这个办的过程中，书记实际上提出了两个做好自己，两个做好合作，对于金融机构来讲，第一，我们做好自己本源的功能定位，像保险做好承保理赔，像期货做好跟保险公司的对接，银行我们做好自己资金的审贷，资金放款的问题，另外做好合作，希望通过金融机构之间的合作，特别是保险+期货的合作，在这个合作过程中尽量通过自己的专业能力把成本降下来。这是第一个合作。第二，做好自己合作的，是对于我们农民主体来讲，第一，我们做好自己要把自己做大做强，这样才能在一个更大的主体里面去承担风险管理和定位，第二，做好合作，做好产业链上的整合和合作，把我们单个农业生产融入到整个产业链当中去，我想这也是我们下一步重要的各个主体和机构要发展的方向。我想有的姜县长这么明确了这么一个方向，下一步以桦川县为代表的保险+期货模式的发展和优化，一定能够结出更好的果实。
    今天由于时间的关系我们这个论坛到这里就结束了，下面我们再一次请大家以热烈的掌声感谢一下今天的论坛嘉宾，谢谢大家！
    
    
    
    （下午会议结束）
    
