
附件2

《大连商品交易所程序化交易管理办法

（征求意见稿）》起草说明
为加强期货市场程序化交易监管，规范程序化交易行为，维护期货交易秩序和市场公平，根据《中华人民共和国期货和衍生品法》《期货市场程序化交易管理规定（试行）》等法律法规、规范性文件及《大连商品交易所交易规则》等业务规则，大连商品交易所（以下简称交易所）起草了《大连商品交易所程序化交易管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。现将有关情况说明如下：
一、背景情况
《期货市场程序化交易管理规定（试行）》已于2025年6月13日向市场发布，并将于2025年10月9日正式实施。根据《期货市场程序化交易管理规定（试行）》第五条规定，期货交易所按照职责制定程序化交易相关业务规则，对程序化交易活动实行自律管理。为落实《期货市场程序化交易管理规定（试行）》要求，做好业务制度衔接，同时进一步细化和明确相关监管要求，交易所研究起草了《管理办法》。
二、主要内容
《管理办法》共七章，分为总则、报告管理、系统接入管理、主机托管和席位管理、交易监测与风险管理、监督管理、附则，共40条，主要内容包括：
（一）总则。一是明确制定目的。加强期货市场程序化交易监管，规范程序化交易行为，维护期货交易秩序和市场公平。二是明确适用范围。在交易所进行程序化交易相关活动的，适用《管理办法》。三是明确定义。《管理办法》明确程序化交易、高频交易定义、特征，以及程序化交易者、高频交易者的定义。其中高频交易具体标准由交易所另行制定。四是明确基本原则。从事程序化交易应当遵守相关法律法规、规范性文件和交易所业务规则，不得影响交易所系统安全和正常交易秩序。
（二）报告管理。一是明确交易所实行程序化交易报告制度。交易者从事程序化交易前，应当按照交易所规定的方式进行报告。二是明确报告路径。客户应当向其委托的期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构报告；核查无误的，期货公司会员、境外特殊经纪参与者应当及时向交易所报告，境外中介机构应当及时通过期货公司会员、境外特殊经纪参与者向交易所报告。期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构在收到交易所反馈后向客户确认；客户收到确认后，方可从事程序化交易。非期货公司会员、境外特殊非经纪参与者向交易所报告，在收到交易所确认后方可从事程序化交易。三是明确报告内容。程序化交易者应当真实、准确、完整报告账户基本信息、交易和软件信息以及交易所要求的其他信息。高频交易者还应当额外报告交易策略类型及主要内容、最高报撤单频率、最高报撤单笔数等信息。四是明确核查要求。期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构应当每半年或者按交易所要求核查程序化交易客户报告的信息。交易所每半年或者根据需要对程序化交易者报告的信息进行核查。
（三）系统接入管理。一是明确系统外接要求。期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构应当将系统外部接入管理纳入合规风控体系，建立健全接入测试、交易监测、异常处理等全流程管理机制。二是明确系统功能要求。交易者用于程序化交易的技术系统应当具备有效的异常监测、阈值管理等功能，期货公司会员、境外特殊经纪参与者使用的交易信息系统以及境外中介机构用于程序化交易的技术系统应当具备有效的验资验仓、权限控制、异常监测等功能。三是明确系统测试要求。期货公司会员、境外特殊经纪参与者应当对客户和境外中介机构用于程序化交易的技术系统和自身的交易信息系统进行测试，并按要求保存测试记录。四是明确禁止行为。期货公司会员、境外特殊经纪参与者不得将交易信息系统的管理权限开放给客户等，程序化交易者不得利用系统对接非法经营期货业务等。
（四）主机托管和席位管理。一是明确交易所制度建设和资源分配原则。交易所建立主机托管信息报告制度和交易席位管理制度，按照安全、公平、合理原则提供主机托管服务和分配交易席位，每半年对主机托管资源和交易席位使用情况进行核查。二是建立主机托管资源报告制度。会员应当在每次申请新增主机托管资源时进行报告。报告信息发生重大变更的，会员应当在相关重大变更发生后进行变更报告。三是规范期货公司会员使用主机托管资源行为。期货公司会员应当建立主机托管资源管理制度，合理使用交易所提供的主机托管资源。对频繁发生异常交易行为、技术系统出现重大技术故障等情形的程序化交易客户，期货公司会员不得向其提供主机托管服务。四是规范期货公司会员、境外特殊经纪参与者席位管理。期货公司会员、境外特殊经纪参与者应当建立交易席位管理制度，公平分配交易席位，并向交易所报告程序化交易客户使用交易席位的情况。
（五）交易监测与风险管理。一是明确程序化交易者合规风控要求。程序化交易者应当提高合规意识，加强风险防控。二是明确期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构合规风控要求。期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构应当建立并有效执行程序化交易相关制度，加强对客户程序化交易行为的监控。三是对程序化交易行为实行实时监控。交易所对报撤单频率高、报撤单成交比高等程序化异常交易行为予以重点监控。四是突出对高频交易的重点监管。交易所实行报撤单收费、交易限额等制度，并可以对高频交易手续费实施差异化管理。五是明确突发事件处置。对突发事件，程序化交易者、期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构应当立即采取相关措施。交易所可以采取暂停交易等措施。
（六）监督管理。一是明确交易所检查权。交易所可以根据自律管理需要，对期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构、程序化交易者遵守《管理办法》的情况进行现场检查或者非现场检查。二是明确自律管理措施。交易所可以对违反《管理办法》相关规定的程序化交易者、期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构采取自律管理措施。
（七）附则。一是明确违规行为处理。违反《管理办法》相关规定，情节严重的，交易所可以按照《大连商品交易所违规处理办法》处理。二是明确做市商适用情况。做市商通过程序化交易方式从事做市业务的，不适用《管理办法》中关于高频交易相关规定。三是明确《管理办法》实施时间。
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